全市首例! 在历史风貌区内私拆承重墙

业主因危险作业罪获刑,检察机关以行政公益诉讼立案调查

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 胡玮

"一条多伦路,半部民国史",在这充满海派风情的多伦路历史风貌保护区,季某买下了一幢上世纪 20 年代的小楼。为了修葺一新,他找到了装修工人姜某某,两人一个"拍脑袋",一个"拍胸脯",未经批准便开始"野蛮装修",大挖地下室。四个月后,隔壁邻居发现自家房屋变成了随时可能坍塌的"危房",不得不集体搬到旅馆住了 100 多天……近日,虹口区人民检察院对这起全市首例"野蛮装修"私拆承重墙危险作业案提起了公诉。



能不能帮我弄 个地下室?开挖!

姜某某从事房屋装修二十多年,2023年1月,季某上门找他帮忙改造房屋,并提出能不能弄出一个地下室做酒窖。姜某某满口答应,表示自己有专业资质,之前帮别人挖过地下室,没有问题。实际上,姜某某只有电焊操作证,没有其他任何建筑方面的资质,全凭多年的施工经验和金钱诱惑下一颗铤而走险的心。

2023年6月,房屋改造开始施工。为了掩人耳目,季某提议施工时锁上大门,外围拉上绿布遮挡,甚至在地下室的入口处盖上木板。就这样,他们瞒着所有人将小楼的下面一点点掏空。

挖自己的家,让 别人无家可归?

由于噪音扰民和未办理报备审批,城管部门多次登门,告知要合法合规装修,及时履行相关的审批手续。季某嫌申报流程繁琐复杂,费用过高,怀着侥幸的心理一拖再拖,认为大不了事后去交点罚款。其实,季某已经不是第一次私挖地下室了,2020年曾因损坏房屋承重结构被处以2万元的行

政罚款。

随着工程不断推进,房屋 里出现了一定的沉降、渗水等 问题,两人试图用钢管和混凝 土来加固墙体, 却似乎于事无 补。到了 2023 年 10 月,房屋 内 12 处墙体、支柱、楼盖都 已被拆除, 地下室也挖到了 2.8 米深。由于这一排连体建 筑共用墙体,左右邻居逐渐发 现,家里的门窗关不了了,墙 体也裂开了, 地面有点倾斜, 赶紧向相关部门举报,非法改 造工程这才停了下来。经过专 业勘测,房屋破坏程度等级评 定为5级,随时有坍塌的危 险,街道紧急对左右相邻楼栋 的住户进行了疏散,安排住进 了附近的旅馆里, 共造成直接 经济损失67万余元。

季某伙同姜某某在改造房 屋中违反有关安全管理的规 定,未经依法批准擅自从事建 筑施工活动,具有发生重大伤 亡事故的现实危险,其行为均 已触犯《中华人民共和国刑 法》,虹口区人民检察院分别以 危险作业罪追究其刑事责任。

近日,经审理,法院以危险作业罪对二人分别判处有期徒刑 10 个月、缓刑 1 年,并禁止姜某某在 6 个月内从事住宅装饰装修工程。同时,检察院以行政公益诉讼立案调查,向负有执法职责的行政部门制发检察建议,督促全面查处违法行为,责令采取紧急处置措施,并恢复原状。

【检察官提醒】

装饰装修事关建筑安全,不仅要满足自己美好新家的愿望,更要遵守《住宅室内装饰装修管理办法》等规定。

装修前应当向物业管理

企业或者房屋管理机构申报登记,未经批准不得擅自变动房屋建筑主体和承重结构,委托有资质的设计单位和装修企业进行设计和施工,共同守护好人民城市的安全韧性。

迷信找大师"开天眼"女子被骗近9万元

"算命师傅"犯诈骗罪被判刑

□ 记者 季张颖 通讯员 吴珊珊

本报讯 一女子利用他人 迷信心理,谎称可以做法事化 解祸事、帮助"开天眼"等, 骗取被害人近9万元。近日, 经黄浦区人民检察院提起公 诉,黄浦区人民法院以诈骗罪 判处该起案件的被告人祖某有 期徒刑1年6个月,缓刑1年 6个月,并处罚金5000元。

今年 4 月 9 日,张小姐在 某寺庙门口遇见自称算命师傅 的祖某。"她当时说我面相和佛 有缘,要帮我看面相。"张小姐 回忆,"因为我当时运势不好, 我就相信了。"看相后,祖某建 议张小姐购买其开光求来的九 华山符纸,让张小姐回家后烧 掉便可转运,并称会找"师傅" 至九华山烧香。之后,张小姐花 费了6千余元看相、算命以及购 买符纸,两人还添加了微信。

两日后,祖某联系张小姐,称其"师傅"通过烧香看到张小姐家中有祖先非正常死亡的事实,可以通过做法事化解冤鬼缠身。出于对家族平安的担忧,张小姐在11日和12日分三次支付了3万余元。

4月15日,张小姐当时感情不顺,便向祖某咨询"开天眼"的相关事宜时,祖某谎称可以找九华山"师傅"帮助她"开天眼",通过"开天眼"即能看清一个人的好坏等,并称"开天眼"需要19天。

于是,张小姐又分三次通过微信支付了近5万元。然而,19天过去后,张小姐迟迟没有感觉到效果,在意识到自己可能被骗后,张小姐选择

了报警。

8月9日,公安机关在寺庙门口将祖某抓获,并查获其用于诈骗的各类符纸等。10月15日,该案移送至检察机关审查起诉。经审查,祖某并非宗教从业人员,其所用的符纸是在马路地摊上购买。祖某收取张小姐钱款后,并未帮其联系所谓的师傅做法、烧香等,而是用于自己个人日常开销。

在案件审理期间,祖某自愿认罪认罚,并在家属的帮助下退赔了全部诈骗所得,获得了张小姐的谅解。检察机关认为,被告人祖某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人钱财,数额较大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,应当以诈骗罪追究其刑事责任。

小学生课间打闹,致一人脑震荡

涉事学生家长、学校责任应该如何认定?

□ 见习记者 王葳然 通讯员 林雨佳 陈诗若

"孩子在学校里被同学推 倒了,撞出了脑震荡,对方家 长和学校都要承担责任!"

"孩子之间玩闹,我家孩子也不是故意的,我们愿意赔偿医药费,但事情发生在学校,学校也应当承担责任。"

"事发突然,老师立马就去制止了。事故发生后,学校也第一时间联系家长,将孩子送医,并组织双方家长协商,尽到了安全教育管理义务,学校不应承担赔偿责任。"这段对话发生在普陀区人民法院近期审理的一起校园"生命权、身体权、健康权"纠纷案件中。

打闹致一人脑震荡

二年级的小李和小韩课间 时在走廊上追逐打闹,其间, 小李推搡小韩,致小韩后脑撞 至护栏引发脑震荡。事后,小韩 父母将小李及学校告上法庭, 要求两被告承担侵权责任。

为查明事故发生经过,法 官多次观看事发时的监控视 频,发现小韩被推搡摔倒事发 突然。学校在事发后也立刻联 系家长并将受伤孩子送医;同 时提供监控视频,积极组织双 方家长调解,开展善后工作。

此外,法院也了解到,该 学校在校园日常生活中会定期 开展校园安全主题讲座和班 会,张贴校园安全内容的海 报,已经履行了正常的安全教 育责任。

法院审理认为,本案中,学校充分尽到了安全教育、管理义务,不应当承担赔偿责任。最终在法院的调解下,小韩家长撤回了对学校的诉讼,小李家长赔偿小韩各项损失共计3500元,并向小韩赔礼道歉。

责任应该如何认定?

校园意外伤害事件时有发生,部分家长认为孩子送到学校之后,学校就应当对孩子的安全负责。

依据《民法典》和《未成年 人保护法》等法律规定,学校作 为学生学习和成长的重要空间,应对学生安全负责,但这并 不意味着当校园事故发生后, 必然由学校承担所有责任。

若孩子因学校设施设备不安全、教育管理不完善等发生意外伤害,学校应承担相应责任。但如果学校产生事故的场所和基础设施不存在安全隐患,学校在校园安全方面对学生进行了教育和警示,在事发时及时制止、疏散,事后积极送医并联系家长等,充分履行了安全保障义务,就不应当对学校过于苛刻。